
 

Resultat – undersökning om överblivna läkemedel  

 Knappt sex av tio lämnar direkt in sina överblivna läkemedel på apotek 

 De som behåller läkemedel gör det i huvudsak för att de ”kan bara bra att ha kvar 

hemma” 

 Fyra av fem tror att man kan lämna in alla överblivna läkemedel på apotek 

På uppdrag av Apotek Hjärtat genomförde Novus en undersökning med syfte att få en 

överblick av hur folk generellt gör med överblivna läkemedel.  

Målgruppen var män och kvinnor 18-79 år. Undersökningen gjordes med ett 

riksrepresentativt urval från Novus slumpmässigt rekryterade Sverigepanel. Den 

genomfördes som en webbenkät under perioden 10 – 16 april 2014. Totalt omfattar 

undersökningen 1 001 intervjuer med en svarsfrekvens på 61 procent. 

 

1)  Vad brukar du i huvudsak göra med dina överblivna läkemedel?  

• Lämnar in dem direkt på ett apotek    58 procent 

• Sparar läkemedlen tills vidare     25 procent 

• Använder ej läkemedel         8 procent 

• Slänger i hushållssoporna          5 procent  

• Lämnar in dem på en miljöstation        3 procent 

• Slänger eller häller ut medicinen i avloppet  

– i toalett/handfat/diskho         1 procent 

• Vet ej            1 procent 

 

Signifikanta skillnader: Äldre och kvinnor lämnar in mest  

De två äldsta åldersgrupperna är bäst på att lämna i överblivna läkemedel direkt på apotek. 

I åldersgruppen 65-79 år gör 84 procent det. Motsvarande andel i åldersgruppen 50-64 år 

är 69 procent.  

Sämst på att lämna in överblivna läkemedel är människor i åldern 18-29 år där endast 25 

procent gör det.  

Fler kvinnor (66 procent) än män (50 procent) lämnar in överblivna läkemedel på apotek. 

I Sydsverige är det vanligast i landet att lämna in överblivna läkemedel; 65 procent jämfört 

med endast 50 procent i Västsverige. 

 



 

2.) Av vilken eller vilka anledningar lämnar du inte in dina överblivna 
läkemedel på ett apotek?  

Flera svar tillåtna. (Frågan ställdes till dem som använder medicin men inte lämnar in 

överblivna på apotek.) 

 Det kan vara bra att ha kvar läkemedel hemma   44 procent 

 Glömmer, sparar/samlar ihop & lämnar till apotek senare  18 procent 

 Det är för besvärligt/krångligt     16 procent 

 Jag visste inte att man kan göra det     13 procent 

 Jag har inte tid             7 procent 

 Jag besöker aldrig apotek           5 procent 

 Vet ej              5 procent 

 Det går lika bra att lämna dem på miljöstation          3 procent 

 Det går lika bra att slänga i soporna eller avloppet        3 procent 

 Jag har för långt till närmaste apotek          2 procent 

 

Signifikanta skillnader: Män och yngre okunnigare 

Av dem som inte visste att det går att lämna in överblivna läkemedel på apotek återfinns 

signifikant fler i den yngsta åldersgruppen, 18-29 år, närmare bestämt 20 procent. Men 

endast 7 procent av 30-49-åringarna uppger detta som skäl. Fler män än kvinnor vet inte 

att det går att lämna in överblivna läkemedel på apotek, 18 procent av männen jämfört med 

6 procent av kvinnorna. 

 

 

3. Tror du att man kan lämna in alla överblivna läkemedel på ett apotek?   
Bas: samtliga. 

 Ja, man kan lämna in alla typer av läkemedel på apotek  80 procent 

 Vet ej/Har ingen uppfattning     14 procent 

 Nej, inte alla. Bara de som är köpta på ett svenskt apotek       3 procent 

 Nej, inte alla. Bara de som är köpta på recept       2 procent 

 Nej, inte alla. Bara ”torra” läkemedel, såsom  

tabletter eller kapslar          2 procent  

 

Signifikanta skillnader: 

Fler kvinnor än män svarar att man kan lämna in alla typer av läkemedel på apotek, 84 

jämfört med 76 procent. Fler unga, 18-29år, känner inte till detta, 66 procent, medan bland 

de äldsta i undersökningen, 65-79-åringarna, känner 88 procent till detta. 


